

**VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO
SEDUTA DEL GIORNO 10 GIUGNO 2026
NUMERO PROGRESSIVO 165 - ANNO 2026**

In data 10 giugno 2026 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 165 del Consiglio di Dipartimento nella sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 13 maggio 2026
3. Segnalazioni e interrogazioni dei/delle rappresentanti degli studenti e delle studentesse
4. Assicurazione della Qualità
5. Proposta di nomina delle Commissioni giudicatrici per il passaggio RTDB/II fascia nel GSD 13/ECON-01, SSD ECON-01/A (Economia politica) e nel GSD 11/HIST-03, SSD HIST-03/A (Storia contemporanea)
6. Programmazione e bandi. Ratifica decreto di urgenza e nomina delle Commissioni giudicatrici dei bandi deliberati nella seduta del 16 aprile 2026
7. Convenzioni
 - 7.1. Convenzione per il cofinanziamento di una borsa di dottorato con la Fondazione Bruno Kessler
 - 7.2. Convenzione per lo svolgimento della Summer School "The Mediterranean in The New World (DIS)Order" con Euro-Mediterranean University - EMUNI
8. Nomina commissione per il conferimento degli incarichi sostitutivi d'insegnamento a.a. 2026/2027
9. Proposta conferimento incarico di insegnamento per Alta Qualificazione a.a. 2026/2027 *"Diritto dell'Intelligenza Artificiale e della Cybersecurity" LM52 - Relazioni internazionali e sicurezza globale – GIUR-05/A*
10. Proposta conferimento incarico di insegnamento a.a. 2026/2027 *"Diritto e Politiche Dell'unione Europea" - L16 - Governo e Amministrazione - GIUR-10/A*
11. Offerta Formativa post lauream a.a. 2025/2026 – proposta di attivazione Summer School "The Mediterranean in The New World (DIS)Order"
12. Ricerca
 - 12.1. Assegni- rinnovo
 - 12.2. Accreditamento XLII ciclo dottorale
13. Autorizzazioni e pareri
14. Nomina cultori e cultrici della materia

OMISSIS

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la Ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario per la didattica.

1. Comunicazioni

La Direttrice comunica:

- Il prof. Basciani è stato nominato membro della Commissione internazionale di valutazione scientifica e accreditamento delle riviste e case editrici di storia della Romania e della Repubblica di Moldavia per il 2026/2027, I componenti di tale organismo sono selezionati dal Consiglio Nazionale per la Ricerca Scientifica di Romania (CNCS)
- Il Piano triennale d'Ateneo prevede un percorso formativo di 8 ore rivolto ai ricercatori e docenti neoassunti sui temi dell'innovazione didattica. Il percorso è stato programmato con incontri in presenza (con possibilità di seguire on line) presso l'aula Volpi del Dipartimento di Scienze della Formazione in via del Castro

Pretorio, 20. Sebbene il corso sia stato organizzato per i docenti neoassunti, il Consiglio del Teaching and Learning Centre ha esteso la possibilità di partecipazione a tutti i docenti dell'Ateneo, con precedenza per la partecipazione in presenza ai docenti neoassunti. Al fine di organizzare al meglio la partecipazione vi invitiamo a compilare il seguente form: <https://forms.office.com/e/1nCr4Sfr0L?origin=lprLink>

- Oggi, 10 giugno, è il termine di presentazione delle domande di conseguimento titolo per la sessione di luglio. Finora sono state presentate 119 domande di laurea totali di cui: 66 di laurea triennale e 53 di magistrale. Nei prossimi giorni l'Ufficio Tesi invierà la consueta mail per informazioni e disponibilità dei relatori e per l'individuazione dei correlatori

- Il giorno sabato 13 giugno dalle ore 8:00 alle ore 9:00, causa lavori urgenti e indifferibili, sarà effettuata un'interruzione dell'erogazione di energia elettrica presso la sede del dipartimento di Scienze Politiche. Gli uffici centrali dell'Ateneo chiedono la cortesia di vigilare affinché sia inibito l'accesso al personale e agli utenti sia nell'edificio sia nelle autorimesse fino al termine dei lavori e al completo ripristino delle normali condizioni di esercizio

- È partita l'indagine di TM sulla vita serale e notturna nei Municipi VIII e IX – GEN 2.0. Tutti sono caldamente invitati a compilare il questionario e a diffonderlo, coinvolgendo anche i propri studenti nella compilazione.

Link: <https://survey.uniroma3.it/ateneo/index.php/124548?lang=it>

Qrcode:



- Sono stati pubblicati i risultati della VQR relativi al periodo 2020–2024. I dati evidenziano una valutazione complessivamente positiva a livello di Ateneo, che risulta ben posizionato nel quadro nazionale. Il 29 maggio sono stati comunicati ai singoli ricercatori gli esiti della valutazione dei prodotti, nonché agli Atenei i risultati relativi ai casi studio sulle attività di valorizzazione delle conoscenze, ai progetti e alle infrastrutture di ricerca. I delegati del gruppo ranking di Ateneo, prof.ssa Di Lascio e prof. Gatta, al termine dell'analisi condotta a livello di Ateneo, presenteranno le principali evidenze emerse

- Come da comunicazione inviata lo scorso 14 maggio, si ricorda che la scadenza per la presentazione dei progetti di Formazione Scuola Lavoro (FSL, ex PCTO) è fissata per lunedì 15 giugno p.v. Le proposte devono essere trasmesse esclusivamente tramite il form indicato nella precedente comunicazione. Ad oggi risultano pervenuti soltanto due progetti: Culture internazionali a Roma (Luisa Messina Fajardo) e Missione Spazio (Monica Auteri)

- La prof.ssa Pisciotta, in qualità di Coordinatrice della Biblioteca d'Area, segnala che, a causa di un malfunzionamento del sistema GOMP, la Biblioteca non accede ad alcuni tra i programmi di esame dei docenti, impedendosi pertanto la visualizzazione dei libri di testo adottati. Quanti verifichino tale anomalia lo devono segnalare immediatamente alla Responsabile della Biblioteca, dott.ssa Battisti, per gli opportuni accorgimenti.

2. Approvazione del verbale del 13 maggio 2026

La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale.

Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

4. Assicurazione della Qualità

La Direttrice informa il Consiglio che lo scorso 18 maggio 2026 si è svolto un incontro in modalità telematica tra la Direttrice, i Referenti dei Punti di Attenzione (PdA) e le figure amministrative di supporto, finalizzato alla definizione delle azioni di programmazione e monitoraggio nell'ambito del modello AVA 3. Nel corso della riunione è stata condivisa un'impostazione organizzativa dei PdA articolata in quattro ambiti funzionali:

- governance strategica;
- assicurazione della qualità e riesame;
- gestione delle risorse;

- dotazione operativa e infrastrutturale.

Tali ambiti, pur distinti, sono stati considerati strettamente interconnessi e da sviluppare in coordinamento tra loro, con il coinvolgimento dei delegati per la didattica, la ricerca e la Terza Missione. È stata inoltre evidenziata la necessità di garantire coerenza tra il Piano Strategico di Dipartimento e il Piano Triennale di Ateneo. È stata quindi condivisa la seguente ripartizione dei compiti tra i Referenti PdA:

Referente	Ambito
Francesca Di Lascio	Governance strategica
Stefano D'Addona	Monitoraggio, AQ e riesame
Antonio Iannuzzi	Criteri di distribuzione delle risorse
Antonio D'Alessandri	Dotazione di personale, strutture e servizi

Con riferimento alle attività operative, è emersa la necessità di: definire obiettivi, azioni e indicatori per ciascun ambito; strutturare un sistema di monitoraggio periodico e momenti di riesame; organizzare e razionalizzare la documentazione a supporto delle attività di AQ. Tra le proposte condivise si segnalano: inserimento di un punto stabile sull'Assicurazione della Qualità nei Consigli di Dipartimento; verbalizzazione sistematica degli incontri PdA; aggiornamento periodico dello stato di avanzamento; consolidamento della documentazione utile alla programmazione e al monitoraggio. È stato infine stabilito di procedere alla formalizzazione del modello organizzativo dei PdA e di calendarizzare un successivo incontro nel mese di giugno 2026 per la verifica dello stato di avanzamento.

La Direttrice apre la discussione in merito, al termine della quale il Consiglio approva all'unanimità la strategia organizzativa dei PdA.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

5. Proposta di nomina delle Commissioni giudicatrici per il passaggio RTDB/II fascia nel GSD 13/ECON-01, SSD ECON-01/A (Economia politica) e nel GSD 11/HIST-03, SSD HIST-03/A (Storia contemporanea)

La Direttrice ricorda che il prossimo 31 ottobre 2026 avranno naturale scadenza i contratti triennali in qualità di RTDB nel GSD 13/ECON-01, SSD ECON-01/A (Economia politica) e nel GSD 11/HIST-03, SSD HIST-03/A (Storia contemporanea), sottoscritti rispettivamente da parte della dottoressa Claudia Vittori e del dottor Michele Di Donato. Ai sensi e per gli effetti dell'art. 24, comma 5, della Legge n. 240/2010, questo Consiglio è chiamato alla valutazione dell'attività didattica, del servizio agli studenti, della produzione scientifica elaborata nonché delle attività di ricerca svolte nell'ambito del contratto, ai fini della conferma della *tenure track* dei suddetti ricercatori. A tale riguardo, è necessario procedere preliminarmente alla nomina delle rispettive commissioni per la valutazione di cui ai commi 2-6 dell'art. 5 del vigente *Regolamento per la chiamata, la mobilità, i compiti didattici, il conferimento di incarichi di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio di autorizzazioni per attività esterne dei professori e ricercatori in servizio presso Roma Tre*. Sentiti i decani delle rispettive aree, si propongono pertanto i nominativi dei docenti: D'Addona, Naticchioni e Masini per il ssd ECON-01/A e dei docenti: Caravale, Basciani e Nuti per il ssd HIST-03/A.

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

6. Programmazione e bandi. Ratifica decreti di nomina delle Commissioni giudicatrici dei bandi deliberati nella seduta del 16 aprile 2026

La Direttrice ricorda che questo Consiglio aveva autorizzato, nella precedente seduta del 16 aprile, la richiesta all'Ateneo di emissione dei seguenti bandi:

- 1 posto di professore di I fascia nel GSD 11/HIST-03, SSD HIST-03/A (Storia contemporanea) ai sensi dell'art. 24 comma 6, legge 240 del 2010, a valere sulle risorse assunzionali del Dipartimento
- 1 posto di RTT nel GSD 14/GSPS-05, SSD GSPS-05/A (Sociologia generale) ai sensi dell'art. 24, legge 240 del 2010, a valere sulle risorse assunzionali del Dipartimento
- 1 posto di RTT nel GSD 12/GIUR-04, SSD GIUR-04/A (Diritto del lavoro) ai sensi dell'art. 24, legge 240 del 2010, a valere sulle risorse del piano straordinario MUR.

Ciò premesso, e alla luce delle stringenti scadenze fissate dalla normativa in materia, la Direttrice, sentito preliminarmente il Decano di Area, ha emesso per il bando per 1 posto di professore di I fascia nel GSD 11/HIST-03, SSD HIST-03/A (Storia contemporanea) un decreto di urgenza, già trasmesso a tutto il Consiglio

e che ora sottopone all'approvazione e ratifica, per la proposta di nomina della Commissione giudicatrice.

Il Consiglio approva e ratifica unanime il decreto di urgenza.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

La Direttrice sottopone quindi al Consiglio le proposte di nomina della Commissione giudicatrice per il bando per 1 posto di RTT nel GSD 14/GSPS-05, SSD GSPS-05/A (Sociologia generale):

Commissario	Università	SSD	Qualifica
Francesco Antonelli	Università degli Studi Roma Tre	GSPS-05/A	Ordinario
Liana Daher	Università di Catania	GSPS-05/A	Ordinaria
Giuseppe Ricotta	Sapienza Università di Roma	GSPS-05/A	Ordinario
Membro supplente			
Massimo Pendenza	Università di Salerno	GSPS-05/A	Ordinario

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

La Direttrice sottopone quindi al Consiglio le proposte di nomina della Commissione giudicatrice per il bando per 1 posto di RTT nel GSD 12/GIUR-04, SSD GIUR-04/A (Diritto del lavoro):

Commissario	Università	SSD	Qualifica
Roberto Romei	Università degli Studi Roma Tre	GIUR-04/A	Ordinario
Maria Luisa Vallauri	Università di Firenze	GIUR-04/A	Ordinaria
Ilario Alvino	Sapienza Università di Roma	GIUR-04/A	Ordinario
Membro supplente			
Carlo Zoli	Università di Bologna	GIUR-04/A	Ordinario

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

7. Convenzioni

7.1 Convenzione per il cofinanziamento di una borsa di dottorato con la Fondazione Bruno Kessler

La Direttrice porta a ratifica il testo della Convenzione, già trasmessa al Consiglio in data 8 giugno 2026, stipulata tra il Dipartimento di Scienze Politiche dell'Università degli Studi Roma Tre e la Fondazione Bruno Kessler, per il cofinanziamento di n. 1 borsa di dottorato nell'ambito del 42° ciclo del corso di dottorato in Scienze Politiche. La Convenzione prevede che la Fondazione Bruno Kessler, nell'ambito del progetto FIS TRAVEL (CUP: C53C25000710001), contribuisca al finanziamento triennale della borsa, assicurando la copertura dei costi complessivi del dottorato fino a luglio 2029, comprensivi della borsa di studio, del budget per attività di ricerca e di eventuali maggiorazioni previste dalla normativa vigente. Il Dipartimento si impegna, quale sede amministrativa del corso, ad assegnare la borsa secondo le disposizioni e le procedure previste dalla normativa vigente in materia di dottorato di ricerca, mentre il conferimento della borsa non dà luogo a rapporti di lavoro con le parti contraenti.

La Direttrice sottopone pertanto la convenzione alla ratifica del Consiglio ai fini della formalizzazione del cofinanziamento e della piena attivazione della borsa nell'ambito del ciclo di dottorato in oggetto.

Il Consiglio ratifica unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

7.2 Convenzione per lo svolgimento della Summer School "The Mediterranean in The New World (DIS)Order" con Euro-Mediterranean University – EMUNI

La Direttrice sottopone all'approvazione del Consiglio la Convenzione tra il Dipartimento di Scienze Politiche dell'Università degli Studi Roma Tre ed Euro-Mediterranean University (EMUNI) (All.7.2.1) per lo svolgimento della Summer School "The Mediterranean In The New World (Dis)Order" – a.a. 2025/2026. La Convenzione, che entra in vigore a decorrere dall'anno accademico 2025/2026, ha durata di almeno un anno

accademico fino al completamento del corso e dei relativi esami di profitto e il conseguimento del diploma secondo le tempistiche indicate dal sopracitato Regolamento di Ateneo per la realizzazione del Corso.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

8. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostitutivi d'insegnamento a.a. 2026-2027

La Direttrice, a seguito del bando prot. 606 del 25 maggio 2026 per il conferimento di incarichi di insegnamento sostitutivo a.a. 2026/2027 emanato dal Dipartimento di Scienze politiche con scadenza 08 giugno 2026 – ore 12:00, considerando le indicazioni pervenute dai docenti responsabili, sottopone al Consiglio la nomina delle seguenti commissioni di valutazione comparativa delle domande pervenute:

INSEGNAMENTO	SSD	COMMISSIONE
Culture dei paesi di lingua tedesca\German studies	GERM-01/B	Emilia Fiandra, Nicolangelo Becce, Adriano Elia
Informatica per le pubbliche amministrazioni	IINF-05/A	Benedetta Agostinelli, Antonio Iannuzzi, Francesca Di Lascio
Storia della Strategia	GSPS-04/B	Leopoldo Nuti, Marilena Gala, Giordana Pulcini
The Roots of Globalization: European Expansion and Colonialism	HIST-02/A	Giorgio Caravale, Felicità Tramontana, Michele Camaioni
Storia e Teorie delle Relazioni Economiche Internazionali	STEC-01/A	Fabio Masini, Stefano D'Addona, Paolo Naticchioni

Non essendo pervenuta alcuna domanda per l'insegnamento di *Elementi di Informatica* per il corso LM62-LM91 - Strategie per la Società Digitale: Politiche, Innovazione e Nuove Governance INF-01/A, la Direttrice comunica che gli uffici procederanno ad emettere un nuovo bando.

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva unanime dando contestualmente mandato agli uffici di apportare eventuali variazioni amministrative ove necessarie.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

9. Proposta conferimento incarico di insegnamento per Alta Qualificazione a.a. 2026/2027 “Diritto dell'Intelligenza Artificiale e della Cybersecurity” LM52 – Relazioni internazionali e sicurezza globale – GIUR-05/A

La Direttrice, a seguito di quanto deliberato da questo Consiglio nella seduta del 16 aprile 2026, propone, così come previsto dall'art. 23, comma 1, Legge 240/2010, l'affidamento dell'insegnamento per Alta Qualificazione in *Diritto Dell'intelligenza Artificiale E Della Cybersecurity* LM52 – Relazioni internazionali e sicurezza globale – GIUR-05/A al dott. Marcello Albergoni autorizzando gli uffici competenti all'invio del Curriculum Vitae (All.9.1) al Nucleo di Valutazione di Ateneo per il parere di congruità scientifico e professionale.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

10. Proposta conferimento incarico di insegnamento a.a. 2026/2027 “Diritto e Politiche Dell'unione Europea” - L16 - Governo e Amministrazione - GIUR-10/A

La Direttrice, preso atto della disponibilità manifestata dalla prof.ssa Teresa Maria Moschetta, docente di Diritto dell'Unione europea presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università degli Studi Roma Tre, in risposta alla ricognizione interna prot. n. 533 dell'8 maggio 2026, nonché della disponibilità espressa dal prof. Raffaele Torino a garantire la copertura parziale dell'insegnamento nell'ambito delle attività previste dalla Cattedra Jean Monnet, sottopone al Consiglio, acquisito il parere favorevole del Direttore del Dipartimento di Giurisprudenza, la proposta di affidamento congiunto dell'insegnamento di *Diritto e Politiche dell'Unione Europea* L-16 – Governo e Amministrazione, GIUR-10/A, come di seguito articolato:

- alla prof.ssa Teresa Maria Moschetta: n. 6,5 CFU, pari a 45 ore di didattica;
- al prof. Raffaele Torino: n. 2,5 CFU, pari a 18 ore di didattica.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

11. Offerta Formativa post lauream a.a. 2025-2026 – proposta di attivazione Summer School “The Mediterranean in The New World (DIS)Order”

La Direttrice sottopone a ratifica del Consiglio il decreto (All. 11.1) e il Regolamento Didattico (All. 11.2) relativi all’istituzione della Summer School “The Mediterranean in the New World (Dis)Order” per l’a.a. 2025/2026, diretta dalla prof.ssa Daniela Huber. Il ricorso al decreto si è reso necessario in considerazione del protrarsi delle interlocuzioni con il partner internazionale e della conseguente urgenza di formulare la proposta istitutiva in tempo utile per la sua trasmissione agli Organi di governo dell’Ateneo nelle prime adunanze utili, nonché al fine di garantire la continuità dei rapporti di collaborazione. La Summer School, organizzata in partnership con EMUNI – Euro-Mediterranean University, offre un percorso intensivo e interdisciplinare dedicato all’analisi delle trasformazioni geopolitiche, giuridiche ed economiche dello spazio mediterraneo nel contesto del mutamento dell’ordine internazionale. Il Dipartimento di Scienze Politiche svolge le funzioni di sede amministrativa del corso.

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a ratificare il suddetto decreto di urgenza.

Il Consiglio ratifica unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

12. Ricerca

12.1 Assegni - rinnovo

La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. In relazione alla proposta di rinnovo dell’assegno annuale, a valere sui fondi del progetto “*MISGLOB- Catholic missions and the global circulation of people and goods in the early modern period (1500-1800)*” del dott. José Araneda, sentita la referente scientifica Prof.ssa Tramontana, propone l’approvazione della relativa commissione:

- Felicita Tramontana
- Manfredi Merluzzi
- Gaetano Sabatini

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all’unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

12.2 Accreditamento XLII ciclo dottorale

La Direttrice comunica che sono state ultimate le procedure sulla piattaforma CINECA ai fini dell’accreditamento del XLII ciclo dei corsi di dottorato in Scienze Politiche e in Governo, Economia e Istituzioni. Tale adempimento rappresenta la fase conclusiva dell’iter amministrativo e progettuale necessario all’attivazione dei corsi di dottorato per il prossimo ciclo. L’avvio del procedimento risale alla seduta del Consiglio di Dipartimento del mese di maggio, nel corso della quale sono state approvate le proposte di attivazione e definiti i principali elementi organizzativi e scientifici dei percorsi dottorali. Le attività si sono quindi sviluppate attraverso le successive fasi di caricamento, verifica e validazione dei dati richiesti dal sistema CINECA, in conformità alle disposizioni ministeriali vigenti.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all’unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

13. Autorizzazioni e pareri

a) Ratifica nomina commissioni

La Direttrice comunica di aver emesso il decreto di urgenza, già trasmesso a tutti i consiglieri, con il quale veniva nominata la commissione di valutazione del bando di prestazione professionale approvato nella precedente seduta del 13 maggio per le attività di realizzazione del progetto “Working Papers EVO Chair”, coordinato dal prof. Torino, e composta dai docenti Torino, Iannuzzi e Carletti. È ora necessario procedere alla ratifica del suddetto decreto.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

b) Decreti a ratifica - dottorato

La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri, con i quali venivano approvati:

- modifica del Regolamento del dottorato di Scienze Politiche con l'inserimento dell'art. 2 bis. L'inserimento dell'articolo risponde alla necessità di adeguare il regolamento di dottorato inserendo all'interno le disposizioni riguardanti l'AQ richieste dall'Ateneo;
- finanziamento complessivo di 4 borse di dottorato per il XLII ciclo del corso in Governo, Economia e Istituzioni, combinando risorse di Ateneo e dipartimentali. Viene infatti stabilito che una borsa di Ateneo venga frazionata in due quote al 50%, ciascuna integrata con fondi di progetti di ricerca distinti, al fine di garantirne la sostenibilità.

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a ratificare i suddetti decreti di urgenza.

Il Consiglio ratifica unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

c) Autorizzazione incarichi

La Direttrice comunica che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione:

- il dott. Bruno Ballerini, dottorando del XXXIX ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni (tutor prof.ssa De Benedetto) chiede l'autorizzazione a svolgere un incarico di tutorato interno nell'ambito del Master sociosanitario prevenzione corruzione della durata di 2 ore per un compenso lordo pari ad € 100,00

Si specifica che il Collegio dottorale, in data 10 giugno 2026, ha già espresso parere positivo nel merito.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione

- la dott.ssa Michela Cicino, dottoranda del XL ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni (tutor prof. Scarlatti) chiede l'autorizzazione a svolgere l'attività lavorativa presso la Camera dei Deputati come Segretario Parlamentare a decorrere dalla data del 1° giugno 2026.

Si specifica che il Collegio dottorale, in data 10 giugno 2026, ha già espresso parere positivo nel merito.

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione

- la dott.ssa Federica Colomo, assegnista presso il Dipartimento di Scienze Politiche (tutor. Prof. Volterra) chiede l'autorizzazione alla partecipazione ai seguenti progetti presso l'I.C. via Cornelia 73 di cui è docente a tempo indeterminato e per cui è stata posta in congedo senza assegni dal 1° giugno 2023:

- Progetto Una lingua in comune anno 2024
- Progetto Formazione PNRR DM65 2024-2025
- Progetto formazione PNRR DM66 2025

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione

OMISSIS

Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti posti all'ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:35.

Del che è verbale.

Il Verbalizzante
Dott. Luca Morgante

La Direttrice
Prof.ssa Emilia Fiandra